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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL CNS No 5845 (2025)  

 

Acta número cinco mil ochocientos cuarenta y cinco, correspondiente a la sesión ordinaria del 

Consejo Nacional de Salarios, efectuada a las dieciséis horas con quince minutos del 

veintisiete de enero de diciembre del dos mil veinticinco.  

 

Esta se efectúa bajo la modalidad virtual y es grabada con la herramienta Zoom, procurando 

en lo posible que los datos sean completos de ubicación e intercambio visual y verbal de los 

señores/as directores/as, de forma que se garantice la integridad de los principios de 

simultaneidad, colegialidad y deliberación que conducen a la expresión de la voluntad de este 

Consejo.  

 

La sesión es presidida por la señora, Maritza Arias Chaves, en calidad de presidenta del 

Consejo. La sesión cuenta con la asistencia de los/as siguientes directores/as. 

 

POR EL SECTOR ESTATAL: Sandra Mongalo Chang, Eduardo Prado Zúñiga y Luis 

Fernando Salazar Alvarado. 

 

POR EL SECTOR TRABAJADORES: Maritza Arias Chaves, Dennis Cabezas Badilla y 

Edgar Morales Quesada. 

 

POR EL SECTOR PATRONAL: Martín Calderón Chaves, Antonio Grijalba Mata y Frank 

Cerdas Núñez (ingresó a la sesión en el minuto 32 con 15 segundos).  

 

DIRECTORES AUSENTES: Marco Durante Calvo y Dalis Ramírez Zamora, del Sector 

Empleador y Laboral, con la debida justificación.  

 

SECRETARIA: Isela Hernández Rodríguez. 

 

Aprobación del acta No 5843 del 13 de enero de 2025.  

 

1.  Asuntos de Presidencia  

 

● Audiencia al señor, Alexander Astorga Monge, vice ministro del sector laboral 

del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, sobre la revisión salarial de los 

Técnicos Medios de Educación Diversificada.  
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● Revisión del plan estratégico del Consejo Nacional de Salarios. 

 

2.   Asuntos de Directores/ras           

 

● Sesiones virtuales. 

 

● Audiencia a Jurídicos. 

                                                                                                                        

3.  Asuntos de Secretaría  

 

● Programación de la audiencia para José Pablo Vega, gerente del Proyecto sobre 

salarios adecuados, 3 de febrero 2025.  

 

La presidenta, Maritza Arias Chaves, dice: Buenas tardes estimadas directoras y estimados 

directores. En mi calidad de presidenta y de conformidad con el Reglamento del Consejo 

Nacional de Salarios, se convocó a esta sesión ordinaria 5845, para hoy 27 de enero de 2025, 

bajo la modalidad virtual. 

 

CAPITULO I.  REVISIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.  

 

ARTICULO 1. Revisión y Aprobación del orden del día.  

 

La presidenta, Maritza Arias Chaves, dice: Si estamos de acuerdo, someto a votación el orden 

del día para la sesión No 5845.  

 

Las señoras directoras y señores directores proceden a votar.  

 

ACUERDO 1. Se aprueba por unanimidad, el orden del día de la sesión N° 5845, luego que 

éste fuera comentado por los señores/as directores/as. 

 

La presidenta, Maritza Arias Chaves, dice: Muchas gracias. Aprobado el orden del día.  
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CAPÍTULO II. APROBACIÓN DEL ACTA No5843 DEL 13 DE ENERO DE 2025. 

 

ARTÍCULO 2. Aprobación del acta No5843 del 13 de enero de 2025.   

 

Este punto se conoce y vota más adelante. 

 

CAPITULO 1II. ASUNTOS DE PRESIDENCIA. 

 

ARTÍCULO 3.  

 

Punto 1. Audiencia al señor, Alexander Astorga Monge, vice ministro del Sector Laboral del 

Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, sobre la revisión salarial de los Técnicos Medios 

de Educación Diversificada.  

 

La presidenta, Maritza Arias Chaves dice: Podemos iniciar con el primer punto del orden del 

día que es la audiencia al señor viceministro de Trabajo. Según nos comenta Isela, el 

viceministro no va a poder asistir hoy a la audiencia para poder ver el tema de los Técnicos 

Medios de Educación Diversificada. Isela talvez puede ampliar las razones por las cuales el 

viceministro no puede venir. 

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: Sí, sí, me pidió Alexander, la 

verdad que es que ha estado ajetreado este inicio de año y me pidió que si podían reprogramar 

la audiencia para el 10 de febrero. Dice que ya él, para el 10 de febrero, le daría más chance 

de leerse algunos estudios, de tener más insumos, de hacer conversaciones y entonces, que sí 

es posible que lo disculparan hoy y que para el 10 de febrero él atendería la audiencia. 

 

La presidenta, Maritza Arias Chaves, dice: ¿Alguien más se quiere referir? Si todos estamos 

de acuerdo en recibir al viceministro el 10 de febrero lo someto a votación.  

 

Las señoras directoras y señores directores proceden a votar.   

 

ACUERDO 2. Se acuerda por, unanimidad, reprogramar la audiencia al señor viceministro 

del área laboral del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Alexander Astorga Monge, para 

el 10 de febrero de 2025, de conformidad con la solicitud efectuada por él.   
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La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: En este mismo sentido, 

aprovechando la revisión de los Técnicos Medios de Educación Diversificada, les hice llegar 

el estudio que habíamos preparado y también una actualización vinculándolo con el Marco 

Nacional de Cualificaciones. El del Marco está ahí para que ustedes lo vean, lo observen y 

vean, esa fue una solicitud que ustedes me pidieron del Marco con respecto a datos que me 

han solicitado, con respecto a la población ocupada, técnicos educación diversificada, pues el 

observatorio me indica que sigue sin arrojar datos importantes y que por eso no me dan 

información, entonces, la información que les ofrezco es toda la que voy a tener porque ellos 

no pueden sacar, desagregar, a la hora de desagregar esta información no les da datos 

suficientes como para hacer estimaciones. Así que ellos no me dan datos, pero creo que con 

lo que tenemos es suficiente. No, no sé si damos tiempo, tenemos estas dos semanas para que 

conozcan los informes, y ya recibir al señor viceministro.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Me parece muy bien y que dicha 

que lo está ampliando. Me disculpan, pero cometí un error ahora al inicio de la sesión porque 

no aprobamos el acta, no sometimos a votación el acta 5843. Las únicas personas que hicieron 

observaciones, bueno doña Sandra hizo lectura, pero no tuvo observación, que yo pude leer, 

don Eduardo, Dennis y mi persona hicimos observaciones al acta. Casi todas son de forma, en 

el caso de la ausencia del nombre de don Luis Fernando que yo lo puse ahí también que faltó, 

y una observación por ahí que también hizo Dennis. Entonces no sé si se quieren referir a las 

observaciones 

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: Sí, correcto, correcto. Hemos 

recibido esas observaciones. Quería comentarles que la compañera que transcribió el acta en 

esta oportunidad es otra compañera, por si notaron algo diferente o como lo ven, pues fue otra 

compañera la que la transcribió.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Sí, le voy a dar la palabra a don 

Eduardo y seguidamente a don Dennis, adelante don Eduardo. 
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El director, Eduardo Prado Zúñiga, dice: Gracias, señora presidenta. Tal vez en cuanto a esa 

acta, en el acuerdo 7 de esa acta se conversó sobre solicitarle a los funcionarios del Banco 

Central de Costa Rica que nos han venido ayudando con el plan estratégico institucional del 

Consejo Nacional de Salarios, se me solicitó que hiciera la gestión, yo conversé con Edgar y 

con Mariela, y están de acuerdo. Lo que conversamos es que sería, quizás, como una sesión 

de un par de horas en que podamos conjuntar todo el plan estratégico y aprobemos ya la 

versión definitiva con la orientación de ellos dos, entonces, Edgar me comentó que va a 

coordinar con Mariela para hacer un espacio y poder pronto terminar con el documento que 

ya lo tenemos pues bastante avanzado. Quería hacer ese comentario porque quedó ahí en el 

acuerdo 7 de esta acta únicamente.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Muchas gracias don Eduardo. Este 

punto yo lo tenía también para conversar en el punto que sigue que es del plan estratégico pero 

que dicha que hizo la observación. Don Dennis… 

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice: No, nada más hacer una solicitud, pidiéndole las 

disculpas del caso, por favor, si el acta, cuando se manda, se puede mandar en Word simple. 

Es que siempre tengo problemas yo para alguna cosa del acta. En esa acta hoy no la podía 

abrir, yo no sé cómo se abrió, conste, pero no se podía abrir. Ahí les puse una pantallita que 

me dice que el sistema no la puede abrir, no la reconoce o no sé qué, y ahí yo me pongo a 

travesear y duro una hora traveseando para que se me abra el acta, y después no me acuerdo 

que fue lo que hice, entonces yo, de verdad, con todo respeto, pido que es un acta para corregir, 

que se venga en Word sencillo. 

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: ¿Alguien más quiere referirse al 

acta? bueno, yo sí quiero hacer una referencia, a mí me parece que todas las observaciones, 

perdón, doña Isela nos envió un documento de un criterio jurídico que probablemente lo 

vamos a solicitar en alguna de las sesiones, tiene que ver justamente con las actas, es un 
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documento extenso que vale la pena que veamos, sobre todo por estas observaciones que hace 

don Dennis y tal vez otras que se han hecho en el momento, pero no se dice si hay alguna otra 

persona que hizo más observaciones aparte de las que mencioné. 

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: No, no, correcto, esas son las 

que hemos recibido.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Bueno, entonces sometemos a 

votación el acta de la sesión No5843, del 13 de enero del año en curso. 

 

Las señoras directoras y señores directores proceden a votar.   

 

ACUERDO 3. Se acuerda por, unanimidad, aprobar el Acta No 5843 del 13 de enero de 2025, 

incorporadas las observaciones de los señores directores y de las señoras directoras.  

 

Punto 2. Revisión del plan estratégico del Consejo Nacional de Salarios. 

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Yo le hice una pregunta a Isela de 

cuántas personas, de los tres sectores, habían mandado las observaciones, como habíamos 

quedado, creo que solo doña Sandra había enviado. Tal vez si ahora nosotros nos ponemos a 

definir, o a mejor criterio de ustedes, sí ponemos fecha para que los sectores envíen sus 

observaciones a Isela para que sean remitidos a los compañeros profesionales y a la compañera 

del Banco, eso por un lado; lo otro sobre la carta, la solicitud, que muy amablemente hizo don 

Eduardo, de hacer todas las gestiones para continuar con el apoyo de ellos, aprovecho para 

agradecer a don Eduardo y ojalá podamos continuar con el apoyo de estos profesionales. En 

la nota yo le hice una observación a Isela, porque en la nota se mencionaba que la sesión del 

11 fue extraordinaria y no fue así, fue una ordinaria que se pasó. Recuerdo porque eso también 

me lo corrigieron a mí en una sesión, entonces, si esa nota, si se pudiera ir esta semana y que 

dialoguemos a ver entre nosotros qué fecha le podemos poner, tal vez dos semanas, de aquí a 

una o dos semanas para que los sectores envíen las observaciones, no para discutirla aquí, 
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porque ya los talleres hicieron, sino para que esta muchacha y el compañero del Banco Central, 

esta muchacha Mariela me refiero, para que puedan tomar las observaciones de todos y ya, 

cuando tengamos la reunión, veamos todo el documento ya definitivo para avanzar.  

Don Eduardo. 

 

El director, Eduardo Prado Zúñiga, dice: Gracias Maritza, precisamente, cuando Mariela 

envió por primera vez el documento, que nosotros vimos en esa sesión de diciembre, previo a 

eso yo había enviado las observaciones a lo que Mariela envió. Y entiendo que algunos otros 

directores enviaron observaciones, a lo que sigo entendiendo, era el Sector Laboral el que 

estaba pendiente con observaciones a ese documento, que sería importante que finiquitemos 

esa ronda para que, cuando se vaya a dar el taller, ya sea para afinar cosas y poder sacar el 

plan estratégico del Consejo. Solo para aclarar. 

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias, Don Eduardo. Don 

Dennis. 

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice: Gracias, presidente. No sé, yo estoy un poco 

confundido y yo creía que esta etapa del envío hace, a partir de un par de semanas, que 

acordamos que cada sector iba a hacer una presentación, y entendí que era cada sector, porque 

de pronto, si 12 personas, empezamos a emitir criterios absolutamente de orden personal, eso 

se nos puede atrasar mucho el avance de este documento, nosotros ya tenemos prácticamente 

trabajado un documento que tiene fundamentalmente tres partes. Tiene dudas sobre lo que 

dice el último documento que nos envió resumen doña Mariela, tiene cosas que pensamos que 

hay que agregarle, no agregarle porque ahora se nos ocurre, sino agregarle porque entendemos 

que en el proceso se habló del tema y no lo vemos en el resumen, queremos quitar cosas que 

creemos que no estaban discutidas a plenitud durante el proceso, y que ahora aparecen con un 

nivel de importancia. Nosotros lo que creíamos es que iba a salir una nota de la Secretaría 

enviada por Doña Isela donde mandaba el pensamiento del sector trabajador, de los 

trabajadores, donde le mandaba el pensamiento del gobierno y donde mandaba el pensamiento 
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del sector patronal, bueno, pero si no es así, nosotros en esta semana vamos a tener listo ese 

documento y se lo vamos a enviar entonces a Isela para que Isela directamente se lo pase a los 

compañeros, y lo que esperamos de esa nota que va a mandar Isela, por lo menos con nuestras 

dudas, con nuestras observaciones, es que tanto doña Mariela como el señor Freer, podamos 

tener una conversación rápida, porque como le digo, tenemos dudas y quizás es que no 

estamos entendiendo bien el documento y entonces eso sale muy rápido. Que tenemos otra 

cosa, sale muy rápido y ahí ya podemos tener un documentito hecho para el famoso taller. Eso 

es lo que nosotros estamos pensando, y si bueno, si ya ustedes los dos sectores mandaron todas 

las cosas, pues simplemente vamos a pedirles que nos den esta semana para ver si el viernes 

o el lunes temprano le estamos pasando eso a Isela para que se lo mande a ellos. Nosotros 

queremos que se le haga la solicitud, de que nosotros, no es que estamos diciendo que, eso 

que estamos planteando ahí, se tiene que hacer o se tiene que quitar o se tiene que decir, o sea, 

lo que queremos es que ellos nos aclaren si está dicho, si no está dicho, si entendimos mal la 

proposición. Estamos ante un resumen ejecutivo y puede ser que, en algún lado estén cosas y 

nosotros estamos pensando otra cosa. Eso es lo que quiero dejar claro. Y sí, nos 

comprometemos de que en el transcurso de esta semana el documento queda listo. Si queremos 

que se proceda de esa forma, que se le mande como el documento del Sector Trabajadores y 

que podamos tener la oportunidad vía telefónica, vía virtual, como no sé, en una media hora 

poder hablar tanto con el señor Freer como con la señora Mariela para ver si limpiamos un 

poco las cosas que estamos pensando ahí, porque repito, puede todo estar ahí, podemos estar 

equivocados en muchas cosas, puede ser que no vimos algunas, y eso limpia más el documento 

para poder llegar a la discusión del taller. Gracias.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias don Dennis.  

 

Don Luis Fernando, que tiene la mano levantada.  

 

El director Luis Fernando Salazar Alvarado, dice: Sí, quiero hacer una acotación, a mí me ha 

correspondido trabajar asesorando en el diseño de planes estratégicos y en la implementación 
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de planes estratégicos, y, por lo tanto, creo que debemos que tener cuidado con lo siguiente: 

Nos quedan diez meses y medio de nuestra gestión, estamos en enero y si contamos nada más 

medio mes de diciembre, son diez meses los que nos quedan, porque serían casi como las 

despedidas en las últimas dos semanas de diciembre, entonces estamos hablando de que nos 

quedan diez meses. Cuando hicimos el proceso de construcción, fue un proceso de 

concertación, donde todos estuvimos de acuerdo como lo que se fue construyendo, ese 

proceso, me parece que está bastante reflejado en el planteamiento, que los compañeros del 

Banco Central nos presentan. Ahora, hay ciertas partes en ese documento que tienen que ver 

principalmente, con aspectos de forma o de nomenclatura, los compañeros de Consejo de 

Salarios hicieron una revisión y ajustaron, algunas de esas terminologías, me parece que está 

bien por el lenguaje que tal vez por desconocimiento no lo utilizaron Yo lo que creo es que 

esta etapa de este documento, estos ajustes, debemos de superarlos lo más rápido posible para 

tener ese taller y ser conscientes de que no necesariamente es lo que yo quiero, sino que 

tenemos que llegar a consensos. Y no se trata tampoco de tener un documento grande y pesado, 

que no va a ser fácil su implementación. Principalmente los planes estratégicos exitosos, son 

aquellos que nos centramos en los elementos que realmente nos debemos de concentrar y no 

lo llenamos de una cantidad de aspiraciones e información que al final son irrealizables. Es 

decir, le ponemos demasiado detalle y al final se nos vuelve muy compleja su ejecución. Yo 

sugiero es que con lo que tenemos, los compañeros del Banco hagan la integración, para que 

tengamos un taller de una mañana, que nos permita ahí, tener las discusiones para ver lo que 

ya está integrado y fue valorado en los otros talleres, me parece que hubo muchos consensos, 

debemos revisar los detalles de forma, que tal vez por desconocimiento se le fue, pero no fue 

por mala fe, y tratar de que esto no pase del mes de febrero, para tenerlo listo, entonces esa es 

mi sugerencia, tratar de hacerlo más simples, no obviar, pero sí hacerlo lo más sencillo posible, 

para poder darle cumplimiento y que podamos tener algo que decir al final de nuestro periodo, 

lo aprobamos en tal fecha, y en tal fecha, en el informe final de presidenta Maritza, poder 

decir, logré la aprobación del plan y se lograron implementar estas acciones, porque si no nos 

vamos a ir y no vamos a ver nada. Ya tenemos como un año de estar en esta etapa, entonces 

yo creo que hemos procrastinado demasiado. 
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La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias, don Fernando.  

 

Don Edgar. 

 

El director, Edgar Morales Quesada, dice: (…no se entiende). Nosotros los vamos a hacer 

como sector, la idea es que pongamos una fecha para que tengamos un documento aceptable 

que nos facilite el trabajo. 

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Muchas gracias, no hay nadie más. 

Don Eduardo, efectivamente, nosotros como sector Trabajadores habíamos solicitado esta 

semana, como decía Dennis, ya eso está listo prácticamente, nada más queríamos saber hoy, 

conocer aquí en esta sesión, si los demás sectores ya habían finiquitado de enviar sus 

observaciones a los resúmenes, y como lo explicó el compañero Dennis, no estamos 

cambiando nada, nada más estamos haciendo algunas consultas que, nos parece que por las 

anotaciones que tuvimos y los talleres que compartimos con la muchacha del Banco Central, 

Mariela, y el otro compañero, pero básicamente Mariela, que fue la que condujo todo el 

proceso metodológico, no se ven plasmados, entonces, tal vez nosotros creemos que ya para 

el jueves le estamos pasando las observaciones a Isela con un documento para que los traslade 

y simultáneamente, si ustedes están de acuerdo, sometería a votación a ver si podemos bueno 

la fecha del taller no la podemos poner nosotros, más bien estaríamos esperando la 

disponibilidad de tiempo de ellos, pero, y como dice don Fernando, ya se nos fue enero y hay 

que tratar de que agilicemos esto. ¿Don Dennis, usted solicitó nuevamente la palabra? 

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice: Sí, señora. Yo estoy totalmente de acuerdo en que 

hay que meterle máquina a esto, pero repito, yo hasta hoy tengo primera noticia de que desde 

diciembre ya había sectores, no personas, personas que habían mandado sus opiniones a los 

elaboradores de este documento, cosa que particularmente no me parece propia al diseño de 

la estrategia. Pero bueno, yo quisiera, Señora presidenta, con todo el respeto, decir que nuestro 

documento estará en manos de doña Mariela y del señor Freer el próximo lunes. Ya estará ahí 
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en mano, porque tenemos una semana muy atareada; jueves y viernes tenemos una actividad 

donde creo que algunos de ustedes también están invitados en el Ministerio de Trabajo y hay 

que prepararse para eso. Entonces, el documento ya está en un borrador completo, verdad, 

solo falta hacerle una chequeada y esa chequeada puede estar hecha mañana y pasado mañana, 

miércoles, lo que pasa es que el jueves se nos complica. Entonces, el lunes en la mañana 

podríamos estar ya o el jueves en la tarde se lo podemos pasar a Isela para que se lo mande a 

ellos. Repito, nosotros sí vamos a tratar de hablar con ellos de previo al taller, porque este 

documento de nosotros, como le digo, o sea, nosotros no vamos a querer imponer nada, hay 

cosas que, repito que son solamente dudas, van marcaditas en celeste, no sé si son cosas de 

semántica o qué cosas. Hay cosas que también no sentimos que se hubieran discutido 

fuertemente en el proceso y ahora parece como una cosa fundamental ahí. Entonces, nosotros 

queremos preguntar las razones, eso es todo. Pero si nos comprometemos a que ya el sábado, 

el lunes el documento está en mano de ellos para evitarnos de verdad quedar mal y esperar 

que el taller se puede realizar en el transcurso de esa semana que empieza el lunes, en el 

transcurso de la otra semana o en el transcurso para que, como dice don Luis Fernando, en 

febrero ya eso esté afuera. Gracias.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias don Dennis.  

Don Martín, que le veo la mano levantada.  

 

El director, Martín Calderón Chaves, dice: Gracias señora presidenta. Para unirme un poco a 

los comentarios de las personas que me antecedieron, si la memoria no me falla, y talvez Isela 

me corrige, si no me equivoco el 2 de diciembre fue cuando tuvimos una reunión con los 

compañeros del Banco Central o en esa semana, nosotros, y tal vez hacer una aclaración, no 

es que mandamos observaciones de forma individual, vamos a ver, ahí me detengo, si bien es 

cierto yo envié algunas observaciones al documento, se las compartí a todos ustedes, y creo 

que Fran también hizo algunas, ya don Eduardo mencionó que él hizo algunas ese día, en la 

sesión las vimos, incluso Mariela iba exponiendo, creo que incluso compartió la pantalla, 

íbamos viendo los objetivos, los plazos, es más, incluso una de las observaciones que tengo 
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presente era, y quedó en el acta incluso, que Isela nos compartió, la primera acta que 

aprobamos hace 15 días, era de que el tema de si era, que se definía a largo plazo, mediano 

plazo, corto plazo. No sé si nos estamos refiriendo a ese mismo documento, porque si es ese 

mismo documento, ya como bien lo indicaron don Luis Fernando y don Edgar, ahí se había 

hecho ese trabajo, participamos los que estuvimos en esa reunión y quedamos para la segunda 

etapa que es la que ustedes están comentando, sí creería conveniente, si el sector Trabajadores 

lo tiene a bien, que el documento lo copien a todos para verlo, para que todos estemos 

empapados, porque igual nosotros lo hicimos así, ese día, en la sesión de trabajo, lo 

planteamos así, entonces para poder tener la misma información, y trabajarlo, eso, no quiere 

decir que nos vamos a oponer ni nada por el estilo, sino es como seguir trabajando en conjunto, 

porque vamos a votar un documento o aprobar un documento. Que tiene que tener los intereses 

de los tres sectores aquí representados, y como ya lo dijeron los compañeros, comprometernos 

todos a tener esto listo en el mes de febrero. Gracias, señora presidenta.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias, don Martín.  

 

Don Dennis, nuevamente pido la palabra.  

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice: Sí, sí, es que uno cada vez me enredo más. Yo 

particularmente les digo y con todo respeto les doy mis excusas del caso, yo en el mes de 

diciembre, en el mes de noviembre y principios de este año he estado un poco fuera de onda, 

y yo no tengo aquí en esta cabecita ver que el sector empresarial mandó estas y estas cosas, 

yo no tengo claro en mi cabeza ni tengo ningún documento que diga que el sector gobierno 

mandó estas y estas cosas. A la de menos si lo tuviéramos a mano ya hubiéramos borrado 

algunas de las cosas que tenemos nosotros ahí planteadas. Entonces, yo no me voy a 

comprometer, salvo que el Sector piense otra cosa, porque yo soy uno más del Sector nada 

más, yo no me voy a comprometer a agarrar ese documento que ya tenemos y enviárselo a 

todo el mundo, a no ser que yo tenga todas las notas de todo el mundo mañana mismo, como 

ya todos lo hicieron en trabajo, de menos esas notas, nos ayudan un poco en la nuestra, todas 
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las observaciones que hicieron, todos los agregados que hicieron, todo eso si no hicieron 

ninguno, bueno, está bien, pero nosotros no podemos de pronto empezar a discutir con ustedes 

o de pronto a generar ruido porque podemos generar ruido en aras de que si queremos que el 

proyecto salga. Nosotros hemos reiterado, una y otra vez, que ha sido un proceso excelente, 

que se ha manejado muy bien, pero tenemos eso, entonces, bueno, si ya mandaron los 

documentos, manden a los documentos que cada sector envió, queremos los documentos que 

cada sector envió o por lo menos yo quiero, en este momento hablo a título de director, quiero 

ver todas esas observaciones, porque a lo de menos eso nos ayuda a que mañana mismo 

podamos limpiar, no sé, 20, 50, 30, 40% del documento, porque ya estaba discutido y eso, yo 

prácticamente, si Ustedes ven el acta del día que la máster Marianela explicó eso, yo ni 

siquiera digo aquí estoy, porque de verdad estaba en otra cosa, por situaciones propias mías, 

pero estaba en absolutamente otra cosa y no puse mayor atención. Así es que, ténganlo por 

seguro que no vamos a atrasar nada. Nosotros no somos de la línea de estar atrasando cosas 

que creemos que de pronto no nos convienen, entonces, siempre, si tenemos que discutir, 

discutimos. Pero bueno, entonces sí, Martín, yo con todo respeto solicito a Isela que me mande 

las posiciones del Sector de Gobierno, que me mande las posiciones del Sector Empleador 

que ya se hicieron y nosotros mañana entonces vamos a ver cómo corremos, arreglamos 

algunas cosas y les mandamos las posiciones nuestras. Gracias.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Muchas gracias don Dennis. Don 

Martín, nuevamente. 

 

El director, Martín Calderón Chaves, dice: Gracias, señora presidenta.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Antes de darle la palabra a don 

Martín, le damos la bienvenida a don Frank Cerdas que se está integrando a la sesión del día 

de hoy. (Minuto 32 con 15 segundos).  

 

El director, Frank Cerdas Núñez, dice: Buenas tardes y disculpas por el atraso.  
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La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Ahora sí don Martín, disculpe.  

 

El director, Martín Calderón Chaves, dice: Gracias, señora presidenta. Tal vez aquí hago una 

aclaración, yo lo dije como manera de sugerencia, el sector Trabajadores muy bien lo explica 

don Dennis, si así lo tienen a lo interno, no compartir las observaciones no pasa nada, nada 

más aclarar que incluso ya estaba aquí revisando en el acta del 9 de diciembre que fue el día 

que se tuvo la sesión de trabajo, ahí vienen incluso plasmadas las observaciones que hicieron 

cada una de las personas que participamos ese día. Incluso creo que yo tuve que retirarme 

antes porque tenía otro compromiso. No tenemos que complicarnos mucho si vamos a 

compartir o no, nada más decir que en acta del 9 de diciembre que Isela nos compartió y que 

ya fue aprobada, ahí vienen, creo, que todas las observaciones que hicimos ese día tanto así 

que me acuerdo que se había dicho que no debía adjuntarse el documento del plan estratégico, 

creo que fue una observación que dio don Eduardo en la primera sesión, dado que no es un 

documento que estaba aprobado y bueno, se acordó revisar bien y que eso era un documento 

de borrador, dentro del acta viene la participación de cada uno de nosotros con las 

observaciones que se hicieron, pero no pasa nada don Dennis, era una sugerencia. Gracias 

presidenta. 

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice: Yo no he dicho que no vamos a presentar la 

propuesta, sino que queremos tener las propuestas de todos. 

 

La directora, Sandra Mongalo Chan, dice: Con respecto a lo que don Dennis indicaba, sí creo 

que en ningún momento se habló de que se hicieran por sector y a raíz de eso cada quien 

mandó sus observaciones, de hecho, Isela mandó un resumen de esas observaciones que se 

llaman Resumen Plan Estratégico y está en un correo del 13 de enero para que lo tengan por 

ahí. Gracias. 

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias, doña Sandra.  
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Don Luis Fernando. 

 

El director, Luis Fernando Salazar Alvarado, dice: Rápidamente, tal vez para que estemos 

claros y para que agilicemos el proceso el día que vayamos al taller. Si bien es cierto, llevamos 

posiciones, pero ya en el momento en que ahí van a quedar plasmadas, no son las posiciones 

de los sectores, son la posición del Consejo de Salarios, ¿Verdad? nada más que estemos claros 

de que ya ahí, se dejaron de hacer las posiciones particulares y se convirtieron en las 

posiciones que todos vamos a respaldar como Consejo Nacional de Salarios. 

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias, don Luis Fernando. 

¿Alguien más quiere hacer uso de la palabra para referirme yo y hacer una propuesta? A ver 

si les parece. Creo que, efectivamente, en las sesiones se fueron viendo las observaciones que 

fuimos viendo. En la presentación, inclusive la sesión fue virtual, no fue presencial esta sesión, 

de las que mencionaba muy bien Martín, que incluso Don Eduardo, en la sesión anterior, o 

trans-anterior, dijo que no le parecía que se metiera ese documento porque no era un 

documento final, si no me equivoco, me disculpan si estoy equivocada, que no era un 

documento final, que no era conveniente que quedara en el acta. A raíz de eso, me parece que 

Isela mandó un resumen y había otro documento que había hecho Mariela también porque hay 

dos documentos finales, yo lo estuve viendo, a uno le faltaban unas partes, bueno, pero aquí 

la idea es que nosotros, como sector, vamos a presentar las observaciones que tal vez no fueron 

vistas, no fueron dadas en la sesión porque a veces se le dificulta a uno mucho hacer 

observaciones cuando son presentaciones virtuales, y como decía don Dennis, no se trata de 

que nosotros no vamos a mandar un documento, digamos no hay ningún secreto, al final es 

un documento, sale del Consejo, como bien lo acaba de referir don Luis Fernando. Pero qué 

les parece si ya para la otra, ya lunes, está todo el documento de nosotros que estamos 

enviando y tal vez revisando si Isela nos haría el favor de, no sé si le da tiempo, y Isela y si 

todos están de acuerdo en cómo extraer las observaciones que tanto se refería a don Eduardo, 

Don Fernando, Doña Sandra y Martín ahora que ya se hicieron al documento, al documento 

de la planeación para ver si nosotros más bien no vamos a duplicar nuestras dudas y esfuerzos 
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en el documento que ya prácticamente lo tenemos finalizado. ¿Qué les parece a ustedes? Isela, 

¿usted lo podría hacer?  

 

La directora, Sandra Mongalo Chan, dice: Maritza, ¿me permite? Perdón.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Dígame, Sandra.  

 

La directora, Sandra Mongalo Chan, dice: Sí, en ese documento al que yo mencioné del 13 de 

enero, ahí están todas las manifestaciones de todos con nombre y apellidos. Gracias. 

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias Sandra. Entonces es como 

revisar ese documento, lo vamos a buscar entonces. Muchas gracias doña Sandra por aclarar. 

 

La secretaría de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: Yo se los reenvío a ustedes.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: ¿Pero usted lo reenvía a Isela?  

 

La secretaría de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: Sí, yo se los puedo compartir 

nuevamente. También puedo compartir las observaciones que de forma individual hicieron al 

documento. No se preocupen.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Bueno, muchas gracias. Me parece 

que con eso y lo que nosotros vamos a enviar y con el compromiso que tuvimos, que estamos 

teniendo en estos momentos, creo que ya se podría decir que ellos tienen para trabajar ya el 

documento final. Sobre este tema, ¿alguien más quiere el uso de la palabra o pasamos al otro?  

 

La secretaría de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: Sí, quería molestarla yo, 

recordarles que tengo una carta pendiente, de verdad, ya varios me la revisaron, entonces si 
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ya podemos hacerla o si no tiene más observaciones. ¿Solo solicitando la colaboración o 

formalizando la recomendación? ¿Si la vamos a remitir al Banco? 

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Sí, sobre esa carta. Ya le doy la 

palabra, Dennis. Sobre esa carta, bueno, yo me refería ahora que había que cambiarle en 

términos de que la sesión del once no fue extraordinaria y creo que había un par de 

observaciones en el correo, pero tal vez si se finiquita de una vez para que podamos agilizar 

esta misma semana Isela.  

 

La secretaría de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: De acuerdo, claro que sí.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Don Dennis y luego Martín 

nuevamente.  Don Dennis adelante. 

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice: Ok, este lo que voy a decir no es para discutir ahora, 

porque tal vez lo podemos discutir la próxima semana, para evitar que algunos compañeros 

este hoy creo que Martín se tiene que ir. Me deja preocupado, porque disculpen, voy a seguir 

pidiendo disculpas porque seguramente es que yo no estoy enfocado en este tema, me perdí, 

pero me preocupa cómo es que vamos a llegar al taller con una tesis única, como dijo, ¿cómo 

se llama? Fernando, eso me preocupa porque yo no estoy enterado cómo va a ser ese proceso, 

o sea, ahora nosotros los tres sectores, repito, yo vaya a seguir hablando de los tres sectores, 

porque sería penoso que un proceso de planificación estratégica de pronto sea un proceso de 

planificación estratégica que se sale de los sectores para pasar a las personas, porque se nos 

puede hacer un enredo, entonces, cómo es que vamos a llegar nosotros a ese taller, como lo 

dijo don Luis Fernando, con una tesis única, ya con todo acordado, con todo acordado, todo 

lo que vaya a decirse ahí está con votación unánime. Entonces, eso me preocupa, ¿verdad? 

Me preocupa porque no tengo aquí tampoco en esta cabecita el concepto de cómo vamos a 

lograr eso. Gracias.  
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La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias, don Dennis.  

 

Don Martín.  

 

El director, Luis Fernando Salazar Alvarado, dice: Maritza, disculpe. Por alusión como dicen 

en la Asamblea Legislativa, voy a aclararle esto a don Dennis. Vamos a ver, es un proceso de 

planificación estratégica del Consejo, no es un proceso de planificación de cada sector, es el 

del Consejo, y precisamente vamos a llegar a acuerdos y puede ser que en algunos no estemos 

de acuerdo, pero gana la mayoría, en el momento en que gana la mayoría, se convierte en un 

acuerdo del Consejo. A mí me parece que el proceso que hemos tenido ha sido un proceso 

muy consensuado, cuando uno lee el documento, uno ve que ahí está casi expuesto lo que 

vimos en las diferentes discusiones y tal vez son algunas diferencias de semántica, de que las 

personas no conocían el lenguaje propio del Consejo, pero en términos generales, yo creo que 

ya los puntos más gruesos ya los tenemos como para enfrascarnos y devolvernos, otra vez a 

lo anterior. Eso era.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias don Luis Fernando por la 

aclaración. ¿Don Martin?  

 

El director, Martín Calderón Chaves, dice: No, yo era con el tema anterior de la carta que 

estoy totalmente de acuerdo en enviar la nota con las observaciones sugeridas para no atrasar 

más el envío. Gracias presidenta.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias. Don Edgar y luego Don 

Eduardo.  

 

El director, Edgar Morales Quesada, dice: Yo creo que lo que plantea es que una vez ya lo 

que salga de acuerdo a ese taller se espera un votado. 
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La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias don Edgar.  

Don Eduardo. 

 

El director, Eduardo Prado Zúñiga, dice: Gracias, señora presidenta. Muy cortito, muy de 

acuerdo con Luis Fernando y, parte de los que hemos hecho este ejercicio y hemos tenido la 

responsabilidad encima de un ejercicio de estos, la valoración, y eso lo vimos con Edgar y con 

Mariela es que, el plan estratégico ya está prácticamente con todos los pilares fundamentales, 

lo que nos falta es afinar algunas cuestioncitas, yo no veo que vayamos, digamos, a la salida, 

que lo que llevamos gasta acá, no estamos de acuerdo. Hemos venido estando de acuerdo en 

los pilares fundamentales del plan estratégico, lo que falta es nada más afinarlo para que el 

plan pueda iniciar. Nada más. 

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Muchas gracias. Sobre este tema, 

yo voy a tomar la palabra. Nosotros estamos claros que los pilares estratégicos ya están 

definidos. Se insistió mucho de parte de nuestro sector, inclusive la valoración de los riesgos, 

recuerdan que yo lo propuse en una de las sesiones, me parece que fue en el Ministerio de 

Trabajo, pero nosotros, cuando hemos estado hablando de las observaciones, como bien lo 

decía don Dennis, son observaciones que tal vez en el proceso, incluso en la presentación que 

dio Mariela virtual, tal vez se quedaron por fuera al documento. Entonces, es sobre eso, 

nosotros no estamos cambiando temas de fondo. Ya se supone, en teoría, que vamos a tener 

una sesión de trabajo, vamos a ver el documento final ya con las observaciones, con base a lo 

que doña Isela nos va a enviar ahora y efectivamente el documento que salga de ahí, el 

documento final, una vez visto en este taller con todas las observaciones, de ahí sacamos el 

acuerdo y si no todos los sectores estamos de acuerdo, pues saldrá por la mayoría, como se ha 

venido haciendo, pero sí creo que sobre este tema ya hemos discutido bastante y nosotros 

vamos a enviar las observaciones, entonces quedamos pendientes que Isela nos mande las que 

les enviaron posterior a la última presentación de Mariela. Estamos de acuerdo todos. ¿Sí? 

Bueno, someto a votación entonces.  
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El director, Martín Calderón Chaves, dice: Presidenta, perdón, ¿cuál sería la votación? ¿Qué 

estaríamos votando?  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Sí, voy. La votación sería esperar... 

Isela nos va a mandar las observaciones, nosotros mandamos, y de una vez que se vaya para 

donde Mariela, y simultáneamente, como usted ahora lo dijo también, y algunos hemos 

manifestado, que la carta ya encaminada, que ya se envíe de una vez porque ya está lista 

prácticamente. Martín, ¿tenés alguna otra observación que quisieras agregar? 

 

El director, Martín Calderón, dice: No, es que nada más, no sé si me escuchan, porque yo creo 

que estoy teniendo problemas de audio. No, sí me escuchan, que estoy de acuerdo con el 

tiempo que ustedes solicitan y obviamente pues se compartan los documentos que, que acaban 

de decir, quisiera los vuelva a emitir, lo que no me queda claro era, como decía al inicio si es 

que ustedes nos van a compartir las observaciones o no, no es un tema para discutir, nada más 

si ustedes van a mandar las observaciones, si ustedes las comparten, si Isela nos lo divulga o 

ustedes lo mandan directamente a los compañeros del Banco Central para saber qué vamos a 

votar.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Lo que vamos a votar está claro, 

yo creo, Martín, o tal vez no me doy a entender, nosotros vamos a enviar las observaciones y 

también Isela nos las va a enviar, se supone que va a ser de conocimiento de todos nosotros. 

Nosotros no vamos a enviar nada directamente al Banco Central. 

 

El director, Martín Calderón, dice: Perfecto, perfecto.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Lo que se envía al Banco Central 

es la nota con base al acuerdo que tuvimos en diciembre, bueno, eso es lo que vamos a votar, 

entonces, me devuelvo a la votación, inicio con el sector Trabajadores laboral para que quede 

bien clarito, porque hoy estuve leyendo, discúlpenme, el criterio técnico, el tema de las actas, 
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y creo que hay que retomar eso, el tema de la votación, y eso cómo tiene que quedar bien ahí 

en las actas. Bueno, eso es otro tema para otra sesión. 

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice: Bueno, yo voy a votar a favor y quiero razonar en 

este momento mi voto a favor. Voy a votar a favor porque es una decisión que ya está tomando 

también el sector al que yo pertenezco. Pero sí, me quedan dudas del proceso a seguir a partir 

de que mañana nos encuentren las tres posiciones de los sectores. Voto para que esto continúe, 

pero tengo esa duda. Gracias.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias, don Dennis. Tal vez esa 

duda la sacamos cuando estamos en el taller con los técnicos del Banco Central y cuando ya 

definamos. Sector empleador. 

 

El director, Martín Calderón Chaves dice: De acuerdo. 

 

El director, Antonio Grijalba Mata, dice: De acuerdo. 

 

El director, Frank Cerdas Núñez, dice: De acuerdo, haciendo la aclaración de que no he 

entendido todavía bien qué es lo que estaban sugiriendo, pero veo que todos están a favor, 

entonces voy a votar a favor.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Es que, Frank, me detengo aquí 

en medio de la votación porque como llegaste tarde teníamos una discusión sobre observación 

y sobre los sectores, pero tal vez este, si tu compañero Martín te pone en autos luego, pero la 

idea es tratar de terminar las observaciones del plan estratégico y simultáneamente, mandar la 

nota que Isela nos había enviado para que ya podamos tener el taller que don Eduardo nos 

había estado ayudando, colaborando con las diligencias, que también lo dijo al inicio de la 

sesión que me parece que usted no estaba todavía. Sector Gobierno.  
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La directora, Sandra Mongalo Chan, dice: De acuerdo. 

 

El director, Luis Eduardo Fernando Salazar Alvarado, dice: De acuerdo. 

 

El director, Eduardo Prado Zúñiga, dice: Vamos a ver, tal vez un comentarito antes, lo que 

entendería, lo que estamos aprobando es que en esta etapa que hemos estado con el plan 

estratégico institucional, tengamos un taller para finalizar esta etapa, y esa es la etapa donde 

estarían pendientes las observaciones del sector laboral que las estarían remitiendo, según 

entendí, máximo de hoy en ocho días a Isela para que Isela las canalice a los funcionarios del 

Banco Central y a los directores. La carta que hay que enviar al Banco Central corresponde a 

la siguiente etapa del plan estratégico que es solicitar que se haga la valoración de riesgos y 

se elaboren los indicadores del PEI. Es como yo lo he entendido entonces este acuerdo lo 

entiendo en términos de que se le pase esa información, máximo al próximo lunes, que la pasa 

el sector laboral a Isela y se la haga llegar a los funcionarios de Banco Central y a los directores 

para que se preparen para el taller final del documento que tenemos hasta ahora. Gracias.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Muchas gracias, don Eduardo. 

Bueno, este es el acuerdo.  

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice: Gracias, don Eduardo.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Ese es el acuerdo, don Eduardo. 

Bueno, entonces, no hubo nadie en desacuerdo. 

 

Acuerdo 4. Se acuerda, por unanimidad, dar tiempo al Sector Trabajadores, máximo al lunes 

3 de febrero para que realicen las observaciones y la revisión al plan estratégico del Consejo 

Nacional de Salarios, entendiendo que las mismas se le pasaran a la secretaria de este Consejo 

para que las remita al resto de los sectores que lo integran, así como a los funcionarios del 

Banco Central como insumos para el taller de trabajo. Paralelamente se remitiría al Banco 
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Central de Costa Rica la carta de solicitud para continuar contando con el apoyo de los 

funcionarios del Banco Central en la siguiente etapa del plan estratégico que es solicitar que 

se haga la valoración de riesgos y se elaboren los indicadores del PEI.     

 

CAPÍTULO IV ASUNTOS DE DIRECTORES Y DIRECTORAS.   

Punto 1. Sesiones virtuales. 

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Pasamos al otro tema, Asuntos de 

los directores. Doña Isela, es que no puedo ver los nuevos asuntos de directores. Yo había 

solicitado el tema de las sesiones virtuales. 

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: Correcto, tenemos este el 

tema de las sesiones virtuales y don Dennis nos pidió uno que es solicitar una audiencia este 

a Asuntos Jurídicos. Si quieren nos referimos al de las sesiones virtuales primero.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Sí, muchas gracias Isela este este 

es un acuerdo que está pendiente desde el año pasado en donde me parece que fue Frank 

Cerdas el que es designado por el sector empleador, Luis Fernando por el sector gobierno y 

mi persona por el sector Trabajadores laboral, talvez si de una vez acordamos que Isela nos 

pase todos los documentos referidos para que nosotros como comisión pequeña, para que las 

tres representaciones podamos ir trabajando sobre eso y no darle más tiempo con relación a 

este tema, qué es lo que tienen, cuáles son los acuerdos que han tenido anteriormente en el 

Consejo y el reglamento que tiene que ver con las sesiones virtuales, ese sería lo que yo traigo 

para hoy en la parte de directores. No sé si se quieren referir. 

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: Lo que veníamos realizando 

era un manual, pero bueno, Martin quiere referirse.  
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El director, Martín Calderón Chaves, dice: No, no, tal vez si me explica un poquito mejor, 

para ver si estoy entendiendo lo mismo y me disculpo porque creo que hoy no ando, no estoy 

entendiendo bien. Es sobre la comisión que se había creado, el petit comité para elaborar el 

reglamento de las decisiones virtuales, es sobre eso.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Exactamente, esa comisión. Por 

eso le estoy pidiendo a doña Isela que si nos puede mandar todos los documentos de acuerdos 

del Consejo que tiene que ver con esa comisión. Si existe algún reglamento, yo desconozco si 

existe algún reglamento, porque recuerden que yo inicié como en julio, pero sí que ya poner 

en ejecución ese acuerdo. Eso es todo, Martín. 

 

El director, Martín Calderón Chaves, dice: Gracias, señora presidenta. Es que no entendía bien 

qué era el tema, pero adelante. 

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: Es que tal vez un poquito de 

antecedentes. Empezamos sesiones virtuales a raíz de pandemia, pero no había normativa 

todavía, entonces, ahí, como no había, lo que se hizo fue un manual para nosotros poder. Y 

posteriormente salió una ley que ya nos volvió a permitir hacer sesiones virtuales, que ya casi 

que dice todo y que manifiesta todo. Y entonces, este, se quedó, queda sin efecto por decir el 

manual anterior que nosotros teníamos. Pero voy a recopilar la información, a ver dónde la 

encuentro. Y este, se las hago llegar con mucho gusto. Don Edgar y Don Martín, ¿quieren 

referirse?  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Muchas gracias, Don Edgar tiene 

la palabra. 

 

El director, Edgar Morales Quesada, dice: Es una solicitud de información. Eso es lo que me 

parece que se está planteando. (… El audio no se escucha).  
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La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias, Edgar. Don Martín.  

 

El director, Martín Calderón Chaves, dice: Gracias, presidenta. No, en la misma línea de Don 

Edgar, qué si es compartir información, que se les comparta a la comisión, bueno, y a todos, 

si están de acuerdo, tanto el manual, que como bien lo dice la Isela, está sin efecto porque no 

puede estar por encima la ley, y una sugerencia que el comité, obviamente ustedes lo tienen 

ya, ya lo tienen al tanto de pasarse con lo que dice la ley, y si hay algún reglamento sobre 

relaciones virtuales, de no podemos ir más allá de lo que establezcan ambos instrumentos 

jurídicos, adaptarlo al tema del Consejo de salarios. Eso era nada más, pero recuerdo que se 

comparte la información.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Muchas gracias por la sugerencia, 

don Martín, efectivamente, por eso es que estoy pidiendo toda la documentación que tiene que 

ver con eso, sobre este tema, para que lo veamos en este comité petit, como subcomisión o 

subcomité, no sé cómo se llama en ese momento, pero sí hay que traerlo, y este reunirnos 

nosotros. Efectivamente, toda la legislación tiene que verse para no incumplirla y otros 

documentos que tal vez tengan y otros acuerdos que ustedes tengan. Muchas gracias. 

Entonces, esto creo que, si están de acuerdo, vamos a votación, o no sé si es necesario votarlo. 

Yo, por aquello, prefiero que lo votemos. Don Fran, pidió la palabra. 

 

El director, Frank Cerdas Núñez, dice: Gracias, doña Maritza. Nada más para recordatorio, y 

me imagino que será un insumo, nosotros lo que habíamos aprobado en el 2020 era unos 

lineamientos para la celebración de sesiones virtuales, donde tenían unos cuatro párrafos de 

justificación y luego varios incisos que normaban cómo debían ser las sesiones virtuales. Yo 

creo que eso sería lo que nosotros habíamos hecho, hasta donde recuerdo era eso lo que 

teníamos, a eso habría que agregarle lo que ahora dice la ley para adecuarlo, pero creo que eso 

es una buena base para trabajar lo que viene. 
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La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias, don Fran. Entonces, voy 

a someter a votación iniciando con el sector Trabajadores laboral. 

 

Los señores directores y las señoras directoras proceden a votar.  

 

Acuerdo 5. Se acuerda, por unanimidad, activar las labores de la subcomisión encargada de 

ver el tema de las sesiones virtuales con la finalidad de revisar y actualizar esta temática. 

Asimismo, con el fin de cumplir con lo que la legislación establece al respecto.  

 

El director, Eduardo Prado Zúñiga, dice: Como indica Frank, ya tenemos documentación, que 

eso se canalice a la comisión, al grupo que se había hecho para que se elabore lo que tenga 

que elaborarse.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: De mi parte de acuerdo, entonces 

quedamos en que doña Isela nos va a pasar toda la información. Muchas gracias. El otro punto, 

doña Isela. 

 

Punto 2. Audiencia a Jurídicos. 

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: El otro punto es de don 

Dennis. Don Dennis, si gusta referirse. Es sobre la audiencia que habíamos acordado, para 

este año, de invitar a Asuntos Jurídicos. 

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice: A finales del año pasado, no me acuerdo si fue 

finales de noviembre o principios de diciembre, se le envió una nota a la Dirección de Asuntos 

Jurídicos referida a un documento que la Dirección de Asuntos Jurídicos presentó a los 

empleadores de los estibadores en Puerto Limón, cuando yo vi el documento y empecé a 

recibir algunas llamadas, me preocupó el documento, porque particularmente, desde el punto 

de vista legal, me pareció que había algún tipo de confusión, yo pedí a este Consejo que le 

pidiéramos a la Dirección de Asuntos Jurídicos que nos llegara a dar una explicación de lo 
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que contiene ese documento, de lo que dice ese documento, no era entrar en una discusión, 

sino que la Dirección de Asuntos Jurídicos nos diga, porque para mí, ese es un documento 

simplemente que lo que hace es validar el derecho que tiene todo empresario para definir las 

formas de pago de sus trabajadores, que no es definir salarios de sus trabajadores, y bueno, 

entonces yo quisiera oír la posición de la Dirección de Asuntos Jurídicos porque la cosa está 

un poco enredada, por lo menos para algunas personas en Limón, y está un poco enredada 

para mí, entonces yo quiero oír, exactamente, qué es lo que, cuál es el objetivo fundamental 

que tiene ese documento que hace la Dirección de Asuntos Jurídicos, y como la nota se la 

envió desde, vamos a decir que principios de diciembre, creo que sería bueno recordarle para 

que agendemos esa visita de ellos, a darnos esa explicación, y también quisiera decir que sobre 

ese tema de los estibadores es la última vez que voy a intervenir, me tiene cansadísimo, es un 

tema que ya creo que entra primer grado este año, porque ya tiene como siete años de estar 

sobre la mesa, creo que, hasta que no tengamos una propuesta seria sobre salarios para 

estibadores en la mesa del Consejo Nacional de Salarios, para discutir en el Consejo Nacional 

de Salarios, que es la única entidad que lo puede discutir y que lo puede cambiar para mejorar, 

porque no lo podemos cambiar para desmejorarlo, entonces hasta ahí volveré a hablar, oyendo 

la explicación que me dice la Dirección de Asuntos Jurídicos, ahí por lo menos Dennis 

Cabezas, se retira de la discusión de ese tema, porque hay mucha gente haciendo cosas y no, 

me parece que no, es mucho rato, mucho tiempo y volveré a hablar hasta que el tema va a caer 

exactamente en la responsabilidad del Consejo Nacional de Salarios. Gracias. 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: don Edgar. 

 

El director, Edgar Cabezas Badilla, dice: Para no caer en reiteraciones, de acuerdo con el 

planteamiento de don Dennis.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias. Alguien más se quiere 

referir a eso.  
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La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: Les propongo el 17 de febrero 

para convocar a la Dirección de Asuntos Jurídicos para que conversen. 

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice: Yo estoy de acuerdo.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Que dicen los demás sectores, 

sector empleador y sector gobierno, si están de acuerdo para el 17 de febrero.  

 

Los señores directores y las señoras directoras proceden a votar. 

 

Acuerdo 6. Se acuerda, por unanimidad, convocar a la Dirección de Asuntos Jurídicos del 

Ministerio de Trabajo y Seguridad Social para llevar un conversatorio en torno a los criterio 

emitidos sobre el pago de estibadores (OFICIO-MTSS-DAJ-AER-60-2024 y OFP-MTSS-

DAJ-AER-431-2024).  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Isela, ¿hay otro tema más? No, en 

asuntos directores ya no hay más temas, ¿verdad?  

 

CAPÍTULO V. ASUNTOS DE LA SECRETARÍA.  

ARTÍCULO 4. 

Punto 1.  Programación de la audiencia para José Pablo Vega, gerente del proyecto sobre 

salarios adecuados, 3 de febrero 2025.  

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: Solo un asuntito secretaría. 

Tenemos temitas pendientes. José Pablo me ha pedido que quiere conversar con este Consejo. 

Ustedes saben que ya tenemos que iniciar con la evaluación de la Metodología de la Fijación 

de Salarios, después la revisión, después tenemos algunos estudios ahí pendientes; el de 

productividad, algunos acompañamientos a los sectores de forma individual dentro del marco 

del proyecto de salarios adecuados, así que les propongo que le demos audiencia a José Pablo 

para el 3 de febrero, que sería de hoy en 8, que nos cuente cómo van todos esos términos de 

referencia, si ha hecho contratos, todo el seguimiento. Para este 3 de febrero, ustedes me dicen.  
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La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Sí, básicamente esa reunión es 

para ver los pendientes que hay con ese proyecto y eso que usted mencionaba de lo de la 

revisión de la metodología, creo que en marzo era que se vence, ¿verdad? Que había que 

hacerlo, me parece.  

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: Sí, ya tenemos que estar, por 

lo menos, teniendo términos de referencia, escogiendo consultores. Es para la evaluación de 

la metodología que la hace una sola instancia, en la revisión cada sector puede tener su 

acompañamiento, pero ahora es solo la revisión integral de la metodología, ¿verdad? No es el 

acompañamiento todavía cada sector. Ese viene después.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias. ¿Don Dennis? 

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice: Bueno, vean, hablando del uso del tiempo, me 

parece que ya esa revisión se hizo y como creo que tenemos que tener esto listo antes de 

octubre, me parece, para que después, ya en noviembre, diciembre se aprueba la nueva 

metodología y quedará para el próximo, si hay cambios, es que se presenta. Pero la 

metodología que tenemos ya fue revisada y evaluada y ya fue discutida por el Consejo 

Nacional de Salarios, ya fue discutida y tiene no sé, cuatro, cinco, seis temas ahí que son los 

que salieron de esa revisión por discutir, y había que discutirlos. Están aprobados desde 

diciembre 21, entonces yo he reiterado esto varias veces y en presencia de José Pablo lo dije, 

pero cómo vamos a volver a revisar lo que ya se revisó, lo que ya se concretó en lo que había 

que trabajar volver a pagar ahora una consultoría para que vuelva a hacer lo mismo, yo creo 

que, si vamos a gastar tiempo, gastemos tiempo resolviendo los pendientes que tenemos desde 

diciembre 21, que eso es el producto que surgió de la revisión de esta metodología que 

tenemos hoy, no es otra, no vamos a cambiar. Yo supongo que desde el punto de vista vamos 

a salir con los mismos verdes, vamos a salir con los mismos amarillos, vamos a salir con los 

mismos rojos para finalmente volver a decir, bueno, esto es lo que hay que revisar, en esto es 

en lo que hay que ponerse de acuerdo, en lo que está aprobado desde diciembre 21. Esa 
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discusión se quedó ahí, se quedó ahí. Entonces yo creo que nos ganaríamos un tiempo, un 

tiempo muy, muy adecuado si empezamos a discutir estos temas que están pendientes, cada 

uno apoyados en un asesor nuestro, y podemos sacar, incluso antes de tiempo, ese documento 

que quedará para que lo utilice el próximo Consejo Nacional de Salarios, esa es la inquietud 

que yo tengo porque, se imagina, volver a discutir sobre los mismos temas que tenemos, 

vamos a discutir si el PIB es este, si el costo es esto, si usamos esto, si nos usamos esto, si sale 

el dólar, si no sale el dólar, vamos a caer en lo mismo, si la informalidad funciona o no 

funciona. En fin, vamos a discutir los mismos temas. Ya eso está discutido. Gracias.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias don Dennis. ¿Alguien se 

quiere referir a esto? doña Isela, ¿usted podría aclarar, también a mí me deja más con duda 

don Dennis, talvez si se le puede solicitar a José Pablo si puede mandarnos exactamente qué 

es lo que vamos a ver en la reunión. Yo sé que está pendiente lo de los estudios de la 

Universidad de Costa Rica, de la Universidad Nacional, porque eso lo voy a participar en estos 

últimos, pero digamos eso de la revisión que usted menciona de la metodología y ahora con 

la posesión de don Dennis y me queda con duda.  

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: Vamos a ver, efectivamente 

hay una metodología de fijación de salarios 20-21. En esa metodología, que se firmó en 

diciembre del 2021 por acuerdo, dice que esa metodología se revisa cada tres años, se evalúa 

y se revisa cada tres años, también esa metodología tiene acuerdos complementarios donde 

dice que se hará un estudio para esto, aquello y lo otro. Eran muchos estudios, que son los 

estudios que ha venido contribuyendo José Pablo dentro del marco de salarios adecuados. Pero 

existe una revisión de la metodología integral. ¿Coincido con don Dennis que hubo una 

revisión? Claro que sí, antes del 21, pero ya hoy estamos enero 2025. ¿Qué pasó con la 

metodología este periodo? ¿Qué pasó con las cláusulas de salidas durante el 22, 23, 24 y casi 

25 que ya se aplicó el aumento? ¿Qué pasó con eso? O sea, si hay que revisar qué tan efectiva 

o no fue la metodología, ¿Qué pasó? ¿Cuáles componentes se aplicaron? ¿Cuáles no? ¿Qué 

se va a quitar? ¿Qué se va a poner? Don Dennis, que va a ver una nueva discusión sobre lo 

mismo, posiblemente que sí, porque en el fondo la metodología tiene los mismos indicadores 
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y los mismos componentes, entonces, posiblemente otra vez van a ver informalidad, otra vez 

van a ver costo de vida, otra vez se va a hablar por producto interno bruto, otra vez se va a 

hablar, escrito, como un acuerdo formal. Eso es lo que existe. Lo demás pudieron haber sido 

conversaciones de más. Lo último que José Pablo vino a decir a este Consejo es que va a hacer 

una revisión para ampliar el período de aplicación de la metodología, es decir, para ampliarlo 

hasta el 2024. Porque, y ojalá desde el 2012, le decía yo José Pablo, ojalá tráigalo desde el 

2012 hasta el 2024 y analice todo lo que ha pasado con estos indicadores y con todas estas 

variables, una vez que tengamos ese producto, ojalá el 30 de marzo, se entra a la discusión 

por sectores, y que es con el acompañamiento, usualmente de un asesor para cada sector. Y 

otra vez lo mismo, y para esta fecha ya deberíamos de tener todos los estudios que dice la 

metodología que ahí vamos a hacer, o sea, para esa fecha ya deberíamos de tener todos estos 

insumos. Eso es lo que hay escrito, lo que hay formal, y lo que hay por un acuerdo de este 

Consejo. 

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Muchas gracias, Isela. Sandra. 

 

La directora, Sandra Mongalo Chan, dice: Yo quería mencionar que nosotros hemos aprobado 

el orden del día con un punto que se refería a José Pablo, gerente de proyectos de salarios 

adecuados para el 03 de febrero del dos mil veinticinco. Me parece que, por respeto a él, 

deberíamos tomar la decisión si le damos o no le damos la audiencia. Esa es mi observación.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias, doña Sandra. Sí, 

efectivamente ese es el tema, dar la audiencia. Pero era importante que doña Isela nos hiciera 

la ampliación de cuál era el objetivo de la audiencia. Don Dennis y luego don Edgar.  

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice: No, no. Me allanó a la tesis que está diciendo doña 

Sandra. Aprobemos la visita de don José Pablo, y será en esa reunión con don José Pablo 

donde podamos discutir este tema. Porque la metodología es la misma metodología que vamos 

a revisar. Efectivamente, si hay que darle una chequeadita para ver si el dólar varió del 15% 

en estos últimos años, eso es otra cosa, pero ya los temas fundamentales que hay que revisar 
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ahí están planteados, y ese es el acuerdo fundamental que se tomó el 21 de diciembre del año 

2020. Que eso había que tenerlo listo para octubre del 2022. ¿Verdad? Que eso había que 

tenerlo listo para octubre del 2022. Y efectivamente pasó el 22, pasó el 23, pasó el 24. Y ojalá 

que no pase el 25. Pero bueno, me allano a la tesis de doña Sandra, aprobemos la visita de don 

José Pablo y después el lunes, o hoy en 8, o hoy en 15 discutimos ese tema. Gracias.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias, don Denis. ¿Don Edgar?  

 

El director, Edgar Morales Quesada, dice: Tema resuelto. (No se escucha el audio). 

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Gracias. Entonces, disculpe, 

sometemos a votación el acuerdo de recibir a don José Pablo en la sesión de lunes 03 de 

febrero. Someto a votación empezando por el sector Trabajadores laboral.  

 

Los señores directores y las señoras directoras proceden a votar.  

 

Acuerdo 7: Se acuerda, por unanimidad, recibir en audiencia a José Pablo Vega, gerente del 

proyecto sobre salarios adecuados, el 03 de febrero 2025.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Creo que ya no hay más temas, 

¿verdad, doña Isela?  

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: No, señora, podemos concluir.  

 

La presidenta de este Consejo, Maritza Arias Chaves, dice: Bueno, muchísimas gracias. Esta 

es la segunda vez que estoy estrenándome como presidenta. Les agradezco todas las 

observaciones, siempre son muy bienvenidas, sobre todo ustedes que ya son históricos.  

 

Al ser las diecisiete horas con treinta minutos, se levanta la sesión.  

 

 

______________________________                               __________________________ 

              Maritza Arias Chaves                                             Isela Hernández Rodríguez 

                    Presidenta                                                           Secretaria ejecutiva  
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